
На территории Московской области находятся 77 образовательных организаций среднего профессионального образования и 50 образовательных организаций высшего образования.
В них обучается более 4 тысяч студентов с инвалидностью и ОВЗ всех нозологий и реализуется 320 профессий, специальностей и направлений подготовки.
Профориентационной деятельностью охвачены 100% общеобразовательных учреждений, их в регионе - 973 с контингентом инвалидов и лиц с ОВЗ почти 33 тысячи человек. 
В системе профессионального образования Московской области статус базовой по развитию инклюзивного профессионального образования имеет Подмосковный колледж «Энергия». Это самый крупный колледж региона, обучающий более 8 тысяч студентов, среди которых 291 – с инвалидностью и ОВЗ.
Для координации профориентационной деятельности на территории региона, базовой организацией разрабатываются нормативные основания, они утверждаются Министерством образования Московской области и обязательны к исполнению всеми образовательными организациями. Среди них Дорожная карта по развитию инклюзивного профессионального образования в Московской области. Мы составляем ее по полугодиям, несем ответственность за ее реализацию. В ней есть отдельный раздел «Профориентационная деятельность», каждая образовательная организация составляет свой план профориентации с учетом региональной дорожной карты, документы размещаются на сайтах организаций и обязательно их актуальность отслеживается специалистом базовой организации.
Разработаны «Методические рекомендации по организации профориентационной деятельности лиц с инвалидностью и ОВЗ», кроме этого, в августе 2024 года мы подготовили «Перечень локальных актов, регламентирующих обеспечение условий для получения образования инвалидами и лицами с ОВЗ», также включающий раздел обязательных документов, регламентирующих профориентационную работу.
Наличие нормативных оснований профориентационной деятельности позволяет нам как базовой организации предъявлять единые требования к ее реализации.
Региональную Модель профориентационной работы мы реализуем с момента создания БПОО,  изначально апробация ее шла в рамках базовой организации на территории двух городских округов, сейчас она включает в себя весь регион. 
Плюс модели – единство управления процессами – во главе - базовая организация. При ней создана Рабочая группа по вопросам развития инклюзивного профессионального образования, в нее входят представители от каждой организации, ответственные за инклюзию. Это позволяет достичь максимальной включенности всех организаций, в том числе и частных, и организаций других ведомств. В Телеграм есть группа для оперативного решения всех вопросов, обмена информацией. Она объединяет более 300 специалистов сопровождения. 
Ставя цели профориентационной деятельности, базовая организация планирует работу, обеспечивает образовательные организации методически: перед началом профориентационной кампании обязательно проводим консультационные вебинары, предоставляем все методические материалы, информацию о количестве учащихся с инвалидностью и ОВЗ, в том числе выпускников 9-11 классов, по округам. Определяем конкретные измерительные показатели, а после анализа выстраиваем рейтинг организаций по их выполнению. Таким образом мы не только видим успешные организации, но и можем оказать помощь тем, у кого возникают проблемы, включая выездные встречи в организации. 
Завершенный цикл координации деятельности   от постановки целей и планирования до использования результатов замеров и принятия управленческих решений позволяет базовой организации улучшать качество профориентационной работы и достигать максимальной эффективности.
В основе модели лежит сетевое взаимодействие. 
Это прежде всего дает возможность объединения ресурсов и интеграции деятельности всех участников. 
Как пример, профориентационный фестиваль «Путь навыков».                 Фестиваль проходит по городским округам на самой крупной площадке (стадион, дворец культуры и т.д.), в его организации участвуют профессиональные образовательные организации, общеобразовательные организации, расположенные на этой территории, Администрация городского округа, Управление по образованию, Управление по культуре, ЦОПП, БПОО, работодатели и т.д. Конечно, такая консолидация сил дает возможность и масштабности мероприятия, и максимального охвата аудитории.
Модель сетевого взаимодействия открытая, участником может стать любой заинтересованный субъект. 
Помимо внешних субъектов сетевого взаимодействия участниками всех процессов являются объединения, составляющие инфраструктуру инклюзивного профессионального образования региона.  Среди задач их деятельности есть общая: сопровождение профориентационной работы. Например, Школа сопровождения специалистов инклюзивного образования решает вопросы повышения квалификации педкадров, Школа родителей оказывает помощь родителям в выборе будущей профессии их детьми, Школа волонтеров обеспечивает профориентационные мероприятия подготовленными волонтерами социальной инклюзии. Все объединения имеют информационные ресурсы (сайты, группы в соцсетях), что позволяет создать единое информационное пространство.
В ходе проведения профориентационной работы в регионе мы выбрали наиболее эффективные практики, вызывающие наибольший интерес и дающие высокий процент охвата учащихся с инвалидностью и ОВЗ. 
Единый день открытых дверей «Время возможностей» - конец сентября-начало октября: актуализируются договора со школами, планы профориентационной работы, уточняется количество учащихся с инвалидностью и ОВЗ, устанавливаются контакты с классными руководителями, социальными педагогами, психологами, изучается спрос на образовательные программы.  Учащиеся получают всю информацию о колледжах.
Профориентационный фестиваль «Путь навыков» - в течение года по графику для территорий учащиеся имеют возможность «потрогать профессию руками» - это серия мастер-классов, диагностик, профессиональных проб, презентация профессиональных образовательных организаций.
Единый день профориентации «Калейдоскоп профессий» - в феврале. Ориентир прежде всего на 9-11 классы. 
По завершении мы имеем цифры выпускников, предполагающих уйти из школы, желающих учиться в колледже, не определившихся с выбором. 
Единое родительское собрание «Выбор профессии – выбор будущего» - в апреле.  
Проводится в одно время для всех, начинается с общей части в режиме онлайн с участием специалистов министерства образования, базовой организации. У каждого родителя есть возможность задать вопрос напрямую. Затем собрание продолжается в каждой организации. 
Цель: дать максимум информации и о конкретном учреждении, и о всей системе профобразования региона. Родители получают контакты базовой организации, Школы родителей, специалистов сопровождения, мы подключаем их в группы в соцсетях. Они на этапе выбора уже становятся частью нашей системы.  Кроме этого мы выявляем абитуриентов, которым требуются особые условия. Например, сурдопереводчик, дистанционные технологии, специальное оборудование и т.д. До приема документов образовательная организация сможет подготовить все для обучения с учетом индивидуальных потребностей конкретного ребенка. Стараемся сделать таким образом, чтобы переход на другой уровень образования и период адаптации были максимально безболезненными и комфортными.  
Эти профориентационные кампании обязательны для участия всех профессиональных образовательных организаций. Они входят в мониторинг эффективности организаций по развитию инклюзивного профессионального образования, итоги которого подводятся ежегодно.
Между профориентационными кампаниями БПОО вместе с другими субъектами сетевого взаимодействия проводит ряд региональных профориентационных мероприятий, рассчитанных на участие максимального количества школ.  Особенно всем нравится онлайн-квест «Выбери верный путь», где в формате игры идет ознакомление с популярными профессиями.
Интересна такая форма работы как мастер-классы на дому.
Когда, к инвалидам-надомникам выезжают волонтеры и помогают не только с выбором профессии, но и учат коммуницировать.
Летом этого года вместе с Центром опережающей профессиональной подготовки и Школой тьюторов мы попробовали организовать инклюзивную профориентационную смену «Я и мир профессий» по принципу лагеря дневного пребывания.  И организаторам, и нашим воспитанникам и их родителям очень понравилось. Все участники без исключения выбрали себе профессию и были готовы учиться только в колледже.  Рассчитываем сделать это традиционным мероприятием и вовлечь в его проведение как можно больше профессиональных организаций.
Анализируя эффективность профориентационной деятельности можно выделить следующие результаты: 
- охват профориентационными мероприятиями учащихся школ составил 60% - по сравнению с 2022 – 32%;
- перечень реализуемых образовательных программ СПО увеличился с 2022 года почти в 2 раза.
- Прием абитуриентов по региону с 2022года увеличился более чем на тысячу человек, а по базовой – с 34 до 137.
- Увеличилось и общее количество обучающихся: в базовой с 75 до 291, по региону с 3373 до 4314.


